

对网络暴力黑产业化理当零容忍

观点
提要

现实中,一些人因遭受网络暴力抑郁自杀,一些企业因遭遇围攻而蒙受损失的例子并不鲜见。而这些所谓的新型网络暴力,只不过是现实中的那些语言暴力和肢体暴力,披上了新鲜事物的马甲,以新的传播形式,对攻击对象造成了更加纵深的伤害。网络暴力产业化绝非好事,理当引起重视和警惕。互联网不是法外之地的社会规则和底线必须重申,对呈产业化的网络暴力必须有效铲除,方能让人们能够正常地享受互联网带来的便利,少遭遇些防不胜防的网络暴力。

□ 史洪举

据《半月谈》调查报道,如今,新型网络暴力花样翻新,已经发展为文、图、视频等全方位攻击,弹幕刷屏(辱骂字眼填满弹幕)、P照侮辱(制作给当事人抬棺为主题的图片)、恶意剪辑(故意丑化,造谣抹黑)、恶意“锤人”(煽动性指控)、词条侮辱(在热门话题下带“被黑者”出场)、私信轰炸等。

如今,互联网的高度发展的确给很多人带来了便利。但网络也是一把双刃剑。如人们在享受便捷的网络购物、网络社交时,也接受了很多影响生活安宁的骚扰短信、骚扰电话、不良信息等。而更可怕的是,一些网络暴力形成了黑色产业链条,严重威胁着公众的人身财产安全,对此,理当以零容忍态度严肃查处,让人们享受清静的网络环境。

据报道,新型网络暴力正被越来越多地应用于商业竞争领域,呈现出了有组织、有策划、有产业链条的倾向,小到饭圈内斗、网红互殴,大到网站之间互黑下架,都可能借此制造假舆情、绑架真民意;过去的网暴往往针对个体,但新型网暴动辄“扒坟”“披

皮”和刻意上纲上线,有扫射泛化制造群体对立的趋势,个体的言行会被无限度连坐上升,教师、记者、医护、警察等群体纷纷成为受害者。

可以说,这种呈规模化、体系化、组织化地围攻某个人或某个组织的行为,像极了恶势力团伙。而且,通过网络持续地对被害人进行侮辱、谩骂,将给其带来严重的精神创伤。或者说,这种通过网络围攻他人的行为,与现实社会中具体的行为人围殴、谩骂他人的危害性相当,甚至危害更甚。因为,由于网络的扩散性、辐射性更强,一些侮辱性信息可以通过各个地方不断攻击被害人,让其时时刻刻承受来自四面八方的“围攻”。

现实中,一些人因遭受网络暴力抑郁自杀,一些企业因遭遇围攻而蒙受损失的例子并不鲜见。而这些所谓的新型网络暴力,只不过是现实中的那些语言暴力和肢体暴力,披上了新鲜事物的马甲,以新的传播形式,对攻击对象造成了更加纵深的伤害。

但要知道,网络绝非法外之地。这些呈产业化的网络暴力行

为,已经涉嫌治安违法乃至刑事犯罪。如刻意以PS照片、谩骂等形式侮辱他人涉嫌构成侮辱罪或诽谤罪,要是对网络秩序带来严重混乱的话,则涉嫌寻衅滋事罪。而对企业商誉等利益带来严重损害的话,起主导、指使作用的竞争对手则可能构成不正当竞争或者损坏商业声誉罪。

由此可见,那些嚣张、无法无天的网络暴力,实则已经触犯法律,而且,无论是组织者、指使者或者积极参与者,都可能涉嫌违法犯罪。对此,无论是网络监管部门还是公安机关,都有必要根据被害人举报或者日常工作及时调查、处理类似行为,并根据具体情况启动治安处罚或刑事制裁措施。

对正常网络秩序和现实生活秩序产生冲击的社会暴力网络化,网络暴力产业化绝非好事,理当引起重视和警惕。互联网不是法外之地的社会规则和底线必须重申,对呈产业化的网络暴力必须有效铲除,方能让人们能够正常地享受互联网带来的便利,少遭遇些防不胜防的网络暴力。

大众报业集团十大名牌专栏
诗评画议

天花乱坠阳光房,
开窗见坟心难安。
如此隐瞒不告知,
业主权益成空谈。

绘画 王铎 配诗 郝玲

西安市民王女士4月份在西安城西紫薇西棠二期购置了一套朝南视野好的房产。本来满心欢喜的她,却在不久前得知小区南边仅一墙之隔就是附近村子的公墓。阳光房变成了“坟景房”这让王女士心里有些膈应。

据7月22日《华商报》



邮箱:czmg668@126.com 来稿请注明联系方式,稿件一经采用,稿酬从优。



中宣部宣教局 中国文明网

请勿行车抛物
你的随手一丢,有可能
导致他人车毁人亡。